
Ata da Sessão Extraordinária de Congregação 
da Escola de Química, realizada em 8/06/2001 

Aos oito dias do mês de junho de dois mil e um, às 1 O horas, na Sala 205, realizou-se a 
Sessão Extraordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade Federal do Rio 
de Janeiro, com a presença do Diretor, Prof. Carlos Augusto G. Perlingeiro, do Vice-Diretor 
Professor Osvaldo Galvão Caldas da Cunha e dos Professores: Mônica Antunes Pereira da 
Silva, Affonso S. Telles, Rossana Odette Folly, Maria Antonieta Peixoto Gimenes, Belkis 
Valdman, Selma Gomes Ferreira Leite, José Vitor Bomtempo, Nei Pereira Jr., Daniel W. 
Barreto, Cláudia Jardim Awerianow, Alexandre Leiras Gomes, Valéria Castro de Almeida, 
Eliana Alhadeff, Representantes da Associação de Ex-alunos da EQ, Eng. Químico Daniel 
Pomeroy e Paulo Strauch, Representante dos Alunos da Pós-Graduação, Marcos Vinicius 
Eiffle Duarte, Repres. dos Alunos de Graduação, Daniel Herszenhaut, Bárbara Freire de 
Souza, Angelo Marinho Vianna e como convidados os Professores Isabel Cristina Pereira 
Margarit, Ricardo Pires Peçanha e o aluno Fabrício da Costa Dias. ORDEM DO DIA: 
NOVA GRADE CURRICULAR: Por motivos de ordem superior a reunião extraordinária 
marcada para dia 1 °/06 foi marcada para o dia 8. Ao iniciar a reunião, o Diretor distribuiu aos 
presentes as propostas recebidas pela Coordenação do Curso sobre o assunto em pauta 
conforme definido na Sessão anterior e, depois, iniciou a Sessão Extraordinária dizendo que, 
como foi dito anteriormente, a reunião seria precedida pela apresentação do resumo dos 
trabalhos da Reforma Curricular, e convidou para a reunião os membros da Comissão da 
Reforma, havendo comparecido os professores Ricardo Pires Peçanha e Isabel Cristina 
Margarit. Em seguida, relembrou todos as etapas do trabalho da Comissão até à realização do 
Seminário em julho de 1999. A seguir, passou a palavra ao Prof. Osvaldo que relembrou as 
premissas básicas em que a Comissão vem se baseando, tal como apresentadas à Congregação 
em dezembro de 1999. Retomando a palavra, o Prof. Perlingeiro descreveu as atividades da 
Comissão durante os anos de 2000 e 2001. Em seguida, devolveu a palavra ao prof. Osvaldo 
que apresentou o Objetivo das Visitas, Principais Observações, e a Pesquisa de Opinião entre 
os ex-Alunos. Finalmente, o Prof. Perlingeiro terminou a apresentação com Comentários 
Gerais, dizendo das dificuldades externas e também das dificuldades internas na EQ. O Prof. 
Nei disse que ficou bastante esclarecido com a exposição, mas que estava sentindo a 
necessidade de obter um maior retorno do que vem sendo discutido. A Profa. Belkis 
parabenizou o trabalho da Comissão dizendo que era um projeto bem feito , mas que existia 
uma falta de sintonia entre a teoria e a prática. A teoria era o projeto da reforma curricular e a 
prática era o projeto conduzido no dia a dia, e era aí que começavam os problemas. Na sua 
opinião, o trabalho ainda levará uns 2 anos até ser colocado em prática e que, durante esses 
dois anos, deverão ocorrer mudanças na nossa Universidade que poderão mudar o rumo dos 
acontecimentos. A Profa. Cláudia comentou que já havia sido aprovada na Congregação a 
entrada única. O Prof. Osvaldo disse que o aluno de Química Industrial tem um sentimento de 
ser profissional de i classe e que a única forma de acabar com este sentimento seria a entrada 
única, eliminando a distinção entre um Curso e outro com a mesma carga horária, e que isto 
tudo foi bastante discutido. A seguir a Profa. Cláudia apresentou as disciplinas preconizadas 
atualmente para o segundo período para os dois Cursos, a saber: Engenharia Química: 
Álgebra Linear ll, Cálculo II, Física Experimental II, Física I, Introdução à Química 
Analítica, Química Orgânica II e Química Orgânica Experimental I. Química Industrial: 
Cálculo II, Física Experimental I, Física l, Introdução à Química Analítica, Química 
Inorgânica, Química Inorgânica Experimental e Química Orgânica Experimental II. A seguir, 



apresentou o elenco de disciplinas que está sendo preconizado pela Comissão de Reforma 
Curricular para a segundo período do tronco comum, a saber: Cálculo II, Física I, Química 
Analítica, Química Analítica Experimental, Química Orgânica Experimental, Química 
Orgânica II. Em seguida, apresentou a proposta de grade curricular para o segundo período 
procurando conciliar a grade atual com aquela preconizada pela Comissão de Reforma 
Curricular, a saber: Cálculo II, Física Experimental I, Física I, Química Inorgânica, 
Química Inorgânica Experimental, Química Orgânica II/Química Orgânica III, 
Química Orgânica Experimental !/Química Orgânica Experimental II. Em seguida, 
foram apresentadas as propostas encaminhadas pela Profa. Belkis à Coordenação de 
Graduação, a saber: Proposta 1: Opção dos alunos, QI-EQ passa a ser feita logo após lo. 
Período cursado p/ todos os alunos ingressos após 2001, até que se tenha resultado final 
definitivo da Reforma Curricular, aprovada em Congregação-EQ, Conselho de Centro-CT e 
CEG-UFRJ. Seria dada em reunião com os alunos , justificativa e explicação dos fatos e 
situação do Processo de Reforma Curricular. Proposta 2 ( caso a Proposta acima n. seja 
aprovada): apresentar e votar uma única grade curricular "transiente" e só válida 
internamente, para os 4 primeiros períodos dos alunos entrando a partir do vestibular 2001, 
com disciplinas do currículo oficial atual, até que se tenha resultado final definitivo da 
Reforma Curricular aprovada Congregação-EQ, Cons. CT e CEG-UFRJ. Proposta 3 ( 
independente das duas propostas acima): retornar ao Vestibular diferenciado QI - EQ em 
2002, e abrir "opção virtual" de Enga. Bioprocessos - EB (para levantamento estatístico de 
interesse/demanda) , até que se tenha resultado final definitivo da Reforma Curricular na 
Congregação-EQ, Conselho de Centro - CT e CEG-UFRJ . Após discussão das propostas, a 
Profa. Belkis apresentou para votação uma reformulação da sua Proposta 1 com um adendo 
sugerido pelo aluno Daniel Herszenhaut, a saber: A opção dos alunos por QI ou EQ passa a 
ser feita logo após o lo. Período cursado para todos os alunos ingressos a partir de 2001 
até que se tenha o resultado definitivo da Reforma Curricular aprovada em 
Congregação da EQ, Conselho de Centro e CEG. Seria esclarecido aos alunos, em 
reunião, os fatos e a situação do processo de Reforma Curricular além da apresentação 
do perfil de cada profissional, dando a opção de mudá-la da la. Opção ao final do 4o. 
Período. Colocada em votação, aprovada com 15 votos a favor e 2 votos contra. Nada mais 
havendo a tratar, o Sr. Diretor deu por encerrada a reunião e eu, Maria Helena Moreira, lavrei 
a presente ata. Rio de Janeiro, 8 de junho de 2001. 

 


